

Цораева Рада Михайловна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Понятие женской преступности

Аннотация. Женская преступность занимает весомое место в структуре общей преступности. Ей присущи ряд специфических свойств, которые позволяют рассматривать данное негативное массовое явление в качестве самостоятельной системы в криминологии. Данная статья посвящена рассмотрению проблемы определения женской преступности, которая интересовала и продолжает интересовать уже не одно поколение исследователей.

Ключевые слова: женская преступность, понятие, преступность, женщины, социальное явление.

На сегодняшний день данная преступность занимает весомое место в структуре общей преступности. Это связано с тем, что женская преступность является одной из насущных криминологических проблем. Так, Ю.М. Антонян подчеркивает, что «появление проблемы женской преступности определяется не только логикой развития криминологии, но и потребностями общественной практики, в первую очередь масштабами и опасными последствиями антиобщественных действий женщин» [1, с. 17]. Бесспорно, теоретический и практический интерес к данной преступности обусловлен особым местом женщин в структуре общественных отношений, ценностью социальных ролей, которые они выполняют, и чрезвычайно негативными последствиями криминальных форм их поведения. Ведь, как справедливо замечает Ф.Х. Байчорова, «женская преступность является показателем нравственного

здоровья общества, его духовности, отношения к базовым общечеловеческим ценностям» [2, с. 27].

Женские преступления носят сложный и противоречивый характер. В связи с этим, появляется необходимость определения ее понятия основываясь как раз из родового по отношению к ней понятия – преступности, как уже выше было подчеркнуто. Она также является социально-правовым, исторически изменчивым, негативным массовым явлением, складывающимся из совокупности совершаемых преступлений в тот или иной период в отдельном государстве, которых можно охарактеризовать через качественные (характер преступности и структуру) и количественные (динамика и состояние) показатели.

В юридической литературе даются разные определения женской преступности. Так, М.Н. Голоднюк под женской преступностью понимает «... всю совокупность преступлений, совершаемых женщинами, в которой, наряду с чертами, общими для всей преступности, проявляется определенная специфика» [3, с. 75]. Правильно пишет В.А. Серебрякова, что, по сути, как самостоятельная система со специфическими свойствами, «женская преступность представляет собой взаимосвязь образующих ее элементов (определенных видов), их целостность» [8, с. 15].

Е.К. Чернышева в своей диссертации на тему: «Криминологическая характеристика современной женской преступности и ее предупреждений» отмечает, что «женская преступность – сегмент современной преступности, состоящий из преступлений, совершенных лицами женского пола, достигшими возраста уголовной ответственности, совершенных в период действия Уголовного кодекса РФ» [9, с. 67].

Таким образом, по нашему мнению, женская преступность – это социально-правовое явление, содержание которого состоит из совокупности общественно опасных деяний, которые запрещены уголовно-правовыми нормами и совершаются лицами противоположного пола после достижения

возраста уголовной ответственности, в течение определенного периода времени на конкретной территории.

Как отмечает А.И. Долгова, она «обусловлена разнообразными процессами (экономическими, историческими, геополитическими, демографическими и др.), протекающими в обществе на определенных этапах его развития» [4, с. 21]. В.А. Серебрякова, в свою очередь, замечает, что все названные процессы фактически могут оказать влияние на состояние и личность женщины. В конечном счете эта взаимная связь обнаруживается в преступном мире [8, с. 5].

Исходя из вышесказанного, в процессе анализа проблематики совершаемых женщинами преступлений необходимо учесть и конкретные исторические условия. Например, переход в рыночную экономику и реформы социально-экономического характера сильно повлияли на социально-правовой статус женщин, стали причиной роста их преступности. Как считают Л.М. Прозументов и А.В. Шеслер в своей совместной работе «Криминология: Общая часть», время совершения женской преступности в свою очередь может установить ее состояние, проследить перемены в ней, развитие в течение определенного времени. Территориальная определенность показывает распределение и концентрацию явления по различным территориям [7, с. 40].

Необходимо отметить, что преступность женщин имеет свою особенную историю, которая тесно связана с изменениями в обществе ряда условий, имеющих социально-этические и идеолого-политические характеры. Более того, развивается процесс отмирания отдельных форм женских преступлений, и рождаются их новые формы. Так, в советский период на пространстве Союза ССР в числе преступлений, совершаемых женщинами, немаловажное место занимала спекуляция, которая в начале 90-х годов была декриминализована [10].

Как было отмечено, данное преступное явление в целом является изменчивым явлением, которое обусловлено гендерным различием в обществе. Разница преступности мужчин и женщин имеет тесную связь с положением

вторых в обществе и, по его мнению, где женщина более свободна, там имеется отличие в уровне возможности, ее преступления между полами убавляются или напротив [7, с. 27].

Исходя из вышеизложенного, мы пришли к выводу, что на современном этапе развития общественных отношений, чем больше женщина берет на себя социальные роли и функции, тем более проявляется широкомасштабное их вовлечение в незаконную деятельность.

Как отмечает Д.А. Шестаков в работе под названием «Криминология. Преступность как свойство общества», исследование половых отличий в преступности и в частности «изучение женской преступности образует относительно самостоятельную область исследования в рамках криминологии» [11, с. 65]. Женская преступность равным образом обладает еще одной конкретной спецификой. Как неоднократно было подчеркнуто, наряду с внутриспецифической спецификой, она связана еще и с такими категориями как социально-биологическое и психологическое состояния в обществе, ее роль, функции и место в системе общественных отношений.

По мнению Е.Р. Чернышева, выраженному в работе «Криминологическая характеристика современной женской преступности и ее предупреждение», женская преступность по характеру совершения, последствиям, своему орудию, «выбору жертвы преступного посягательства, влиянию семейно-бытовых и сопутствующих им обстоятельств, являются более жестокими» [9, с. 58]. Приведенные особенности имеют связь с местом женщины в системе общественных отношений, как мы ранее указывали, «ее социальной ролью и функциями, биологической и психологической спецификой».

Нельзя забывать и о том, что существуют специфические экономические, социальные и иные «проявления и механизмы действия, неодинаковые пропорции соотношения применительно к рецидивной, профессиональной, подростковой и другим видам преступности, имеется определенная специфика криминологической детерминации и в данном случае» [6, с. 35]. Более того, ярко выражены корыстные мотивы этих преступлений, изменяется их

направленность. Например, если в конце XX века совершались преступления в сфере быта и досуга, то в нынешнее время преступления совершаются против экономики, в частности в России совершение мошенничества имеет тенденцию роста с каждым годом.

Данная тенденция находит свое логическое подтверждение, исходя из социального положения женщин в обществе или же занимаемого ими места в обществе в различных сферах производства: в торговле, общественном питании, бытовом обслуживании населения и т. д.

Таким образом, после изучения дефиниции женской преступности мы пришли к выводу, что под женской преступностью следует понимать преступность лиц женского пола, выступающая неотделимым элементом преступности как общего явления. Выделение женской преступности в качестве самостоятельного вида определяет ее специфику, особенности лиц женского пола, достигших возраста, с которого они (в соответствии с уголовным законодательством) становятся субъектом преступления, их положением и ролью в системе общественных отношений.

На наш взгляд, женская преступность как самостоятельная проблема стала стабильно формироваться только в последние годы, что обосновано пополнением криминологической информации о такой преступности и желанием как углубить анализ исследований в указанном направлении, так и расширить масштабы проведения различных исследований. Исходя из вышеизложенного, мы попытаемся анализировать состояние женской преступности в России, выявить причины, способствующие совершению ими преступлений, и на основании проведенного исследования разработать определенные меры предупреждения преступности женщин на территории РФ.

Рассмотрение вопросов дефиниции «женская преступность» привело нас к выводу, женская преступность как самостоятельная проблема стала стабильно формироваться только в последние годы, что обосновано пополнением криминологической информации о такой преступности и желанием как углубить анализ исследований в указанном направлении, так и расширить

масштабы проведения различных исследований. Женская преступность – это часть комплексного преступного явления, и ей присущи черты преступления, обуславливающие ее рассмотрение в качестве сравнительно самостоятельной категории, являющейся структурной единицей общего явления деяний [5].

Рассматриваемый вид преступности обладает связью с преступностью лиц, не достигших совершеннолетия, и она может повлиять на них, так как обязанность женщины – это воспитание детей в семье. Женская преступность является социально-правовым, исторически изменчивым, негативным массовым явлением, состоящим из комплекса преступлений, что совершались в определенный промежуток времени в определенной стране и обладают качественными (характером преступности и структурой) и количественными (динамикой и состоянием) показателями.

Таким образом, нами предлагается под женской преступностью понимать социально-правовое явление, состоящее из комплекса общественно опасных деяний, запрещенных нормами уголовного права, и совершаемых лицами противоположного пола, достигшими возраста уголовной ответственности, в течение определенного периода времени на известной территории. Протекающие на определенных этапах развития общества геополитические, демографические, исторические и экономические процессы обуславливают женскую преступность.

Литература

1. Антонян Ю.М., Эминов В.Е. Преступник: основные понятия и черты личности. М.: Норма; Инфра-М, 2018.

2. Байчорова Ф.Х. Женская преступность. Тенденции. Виктимологический аспект: Монография. М.: Юрлитинформ, 2015.

3. Голоднюк М.Н. Криминологическая характеристика женской преступности: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 1975.

4. Долгова А.И. Криминология: учеб. курс. М.: Норма; Инфра-М, 2019.

5. Маковецкая Е.В. Предупреждение женской преступности (по материалам Южного федерального округа): Дис. ... канд. юрид. наук. Саратов: Саратовская государственная юридическая академия, 2016.

6. Мурадова Я.Р. Женская преступность: общенациональный и региональные аспекты криминологической характеристики, основные направления профилактики: на материалах Краснодарского и Ставропольского краев: Дис. ... канд. юрид. наук. Волгоград: Волгоградская академия МВД России, 2008.

7. Прокументов Л.М., Шеслер А.В. Криминология: Общая часть: Учебное пособие. Томск: Издательский дом Томского государственного ун-та, 2017.

8. Серебрякова В.А. Особенности женской преступности и ее предупреждение: Методическое пособие. М., 1984.

9. Чернышева Е.Р. Криминологическая характеристика современной женской преступности и ее предупреждение: Дис. ... канд. юрид. наук. Ростов-н/Д: Ростовский юридический институт, 2007.

10. Шевелева С.В., Байбарин А.А., Гребеньков А.А. Уголовно-правовой статус женщины. Женская преступность: Монография. Курск: Юго-Западный государственный ун-т, 2012.

11. Шестаков Д.А. Криминология: Преступность как свойство общества: Крат. курс. СПб.: Лань, 2001.

© Бюллетень магистранта 2021 год № 1